

无形资产不同于知识产权

知识产权只是无形资产中表现最为普遍的形式

随着国家经济的发展，以及鼓励民众尤其是科技人员创业创新，越来越多掌握先进技术的科技人员投身创业，因此通过无形资产出资的方式设立企业，被越来越多的初创型或技术型企业所采用。

都在讲无形资产，禁不住要问，无形资产从严格定义上理解到底指什么？

其实，无形资产是一个财务概念（法律上并没有明确定义）。按照《企业会计准则第 6 号—无形资产》中的定义：“无形资产，是指企业拥有或者控制的没有实物形态的可辨认非货币性资产。”简而言之，就是看不见摸不着的资产。

常见的无形资产出资形式包括知识产权（专利、专有技术、著作权、商标、特许经营权等）、土地使用权（土地归国家所有，不解释）、商誉（常在收购其他企业时产生）、股权、债权、矿业权（采矿权和探矿权）等。要注意的是，不要混淆理解无形资产就等同于知识产权。知识产权只是无形资产中表现最为普遍的形式。

如今，高比例无形资产出资的创业企业比较多。今天我就大家剖析一下采用无形资产出资的 4 大好处和常见问题。

1 减少现金出资压力，规避抽逃出资风险

根据《公司法》第二十七条关于出资方式的规定：

“股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资；但是，法律、行政法规规定不得作为出资的财产除外。”

也就是说无形资产作为非货币出资，是法律允许的。要知道，不是所有的人都是拿着爸爸的5个亿开始创业的；更为常见的是捉襟见肘的资金和一身才华，这些才华凝固在知识产权里。

无形资产出资履行法定的评估、所有权转移、验资程序后，则认定为全面履行了出资义务。相对于货币出资下采用认缴的方式，无形资产出资实缴到位给人的感觉更佳，也规避了抽逃出资的风险（出资不实的风险仍然有）。

2 扩充公司资本金，塑造企业资本充沛形象

注册资本金是企业实力的象征，尤其是在建筑、金融行业等招投标场合下（往往存在注册资本金门槛）。

通过无形资产知识产权出资扩充注册资本金，有利于提升企业实力形象（虽然认缴制下没有实质意义，股哥也不鼓励，但招标单位关注和要求就会有企业愿意迎合）。

3 无形资产摊销降低利润，可减少缴纳企业所得税

高额的无形资产出资会带来高额摊销，从而降低公司利润，从税务上可少交企业所得税，但成本增加也会削弱产品在市场中的价格竞争力。当然，应降低了利润，对外融资时也可能降低公司的估值。

4 利于申报公司高新技术企业和申请补贴

申报高新技术企业要求申报单位的掌握一定数量知识产权。具备这些无形资产，也符合高新技术企业的技术形象，便于公司以此申报基于科技类企业的各项资金补贴。